

# EL PUEBLO

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En TERUEL, al mes . . . . . 50 céntimos  
Fuera de la Capital, trimestre . . . 1'80 ptas.

Redacción y Administración  
Plaza de la Libertad número 3

Anuncios a precios convencionales

SE PUBLICA SEMANALMENTE

Año II ∞∞∞ El pago será adelantado ∞∞∞ Teruel 22 de Mayo de 1919 ∞∞∞ No se devuelven los originales ∞∞∞ Núm. 73

**INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA**  
Sucursal del Instituto de ALFONSO XIII, de Madrid  
**METODO HOGYES**  
**DIRECTOR DON VICENTE MUÑOZ**  
MEDICO FORENSE  
**GRATIS A LOS POBRES** CALLE DEL SALVADOR 26, 2.º

## DOCUMENTO HISTÓRICO

Párrafo final de la nota oficiosa de la reunión de izquierdas:  
«Las libertades públicas se conquistaron con cruentos esfuerzos: quienes las elevamos con sacrificios no las dejaremos burlar sin lucha, y todos ellos estamos en el deber irrevocable de no considerar legítimas las Cortes convocadas si se mantiene la suspensión de garantías, y de impedir por procedimientos que se tienen al alcance de las fuerzas que representamos la aprobación de cuantos proyectos de ley se sometan, sin exclusión alguna, bien sean con el gobierno actual, bien con cualquier otro que pretendiera servirse del Parlamento formado en las condiciones ya señaladas.

Madrid 18 de Mayo de 1919.—Alhucemas, Romanones, Alba, Alcalá Zamora, Pedregal, Castrovido, Besteiro y Gasset.»

## QUISICOSAS

Creímos desde el primer momento, que las izquierdas, las verdaderas izquierdas, iríamos en la próxima contienda electoral, al retraimiento absoluto; nos parece altamente cándido el acuerdo de poner al Gobierno en un brete, declarando la facciosidad de las nuevas Cortes.

Para Maura, Cierva y demás *superhombres*, no hay más faccioso que todo aquel que no piensa como ellos. Como son seres superiores, su augusta misión, de predestinados para salvar la Patria, el orden y hasta a nuestras familias, les dá derecho a no preocuparse de la opinión ajena; Dios lo quiere así, y ante sus infalibles designios, nuestra misión queda reducida a dejarnos guiar por el camino de salvación, vinculado en Maura, Cierva, Goicoechea y demás iluminados por la gracia divina.

Un papel que se llama «La Acción», viene estos días muy bueno; en su desmedido afán de defender al maurismo dice unas cosas muy divertidas. Hace unos días que no cesa de contarnos la cantinela de que España entera debe de estar con ellos, pues hasta las subsistencias han bajado enormemente desde que el país disfruta el Gobierno actual.

Lo que ocurre es que como el presupuesto nacional se lo están repartiendo amigablemente entre todos los hombres de orden, les parece que todo está mucho más barato que antes de mandar.

¡Deliciosos, son deliciosos estos superhombres!

Posee Maura una psicología especialísima que define claramente su personalidad.

Es un megalomano impulsivo, capaz de poner en peligro todo lo existente.

Le piden las izquierdas garantías constitucionales para hacer unas elecciones como si fuéramos un país civilizado, y D. Antonio hace un par de frases y nos deja sin garantías y africanizados.

Su cuñado Gamazo, que debía conocerlo bien a fondo, dijo que era «un caballo loco metido en una cacharrería.»

Una tarde en el Congreso, el simpático prócer liberal Vega de Armijo, se encará con Maura, enarbolando el bastón, y le llamó mamarracho. En aquella famosa sesión se armó tal trifulca, que hasta el Cristo de la mesa presidencial rodó por el suelo despiadadamente.

No hay otro como D. Antonio para arreglar cuestiones.

No sabemos donde nos han dicho que Cierva trata de que su política arraigue en esta población, cueste lo que cueste. Teruel, cuna de un liberalismo irreductible, puesto a prueba infinidad de veces, no tolerará jamás la intromisión de una política encarnada en ese hombre que tanto daño nos está causando fuera de España, donde ya nos van tomando como seres inferiores, sin alientos y sin energías.

Teruel será liberal hasta que deje de existir. Ya lo sabe Cierva y sus secuaces.

Estas elecciones, modelo de sinceridad y de nobleza para todo lo que represente orden y buenas formas, llevarán al Congreso una mayoría aplastante de caballeros bien vestidos, religiosos y amantes del sosiego y tranquilidad nacional.

Todo el que no esté conforme con esos sacrosantos requisitos, no será tolerado por la comunidad gobernante y no podrá representar a su país, aun cuando disponga de nombre, cultura, prestigio y demás zarandajas, buenas para otra nación de esas que tienen respetos a las leyes, a los derechos individuales, etcétera, etc. Aquí el que no tenga levita de buena hechura, cédula de cumplimiento parroquial y no sea amante de las instituciones, que vaya pensando emigrar donde mejor le parezca. La nación necesita en estos momentos de hombres sanos y buenos para combatir a la ola revolucionaria, que, según dicen, debe de estar ya para llegar de un momento a otro.

## No hay Venizelos

En la primera reunión, celebrada por los jefes de las izquierdas, cuéntase que hubo quien preguntó:

—En caso de no levantarse las garantías, ¿cuál será nuestra actitud?

A lo que contestaron Besteiro y Castrovido que sería necesario ir a la abstención en asunto electoral.

El marqués de Alhucemas dijo que no podía adherirse a este acuerdo, porque aun a trueque de ir a las elecciones sin garantías, tenía que ir, porque de lo contrario sería colocarse en una actitud revolucionaria.

Romanones declaró que guardaría la misma actitud que el marqués de Alhucemas.

Al leer esto, nuestro pensamiento voló hacia Grecia, recordando aquel día en el que su primer político, el gran Venizelos, supo elevar su corazón por encima de los intereses de una dinastía, para salvar a su patria. Cumplió entonces, entendiéndolo por patriotismo, lo que sin duda desconocen nuestros políticos monárquicos: sirvió a su pueblo y salvó a Grecia, aun cuando con ello precipitara la abdicación de su monarca, a quien tal vez, de este modo, evitó que lo echaran con formas descorteses.

Nuestros políticos lo entienden de modo distinto: temen colocarse, en lo que ellos creen actitud revolucionaria, por amor a su rey, olvidando que en todos los países se ama más a la patria y a la libertad, que al soberano. Ellos creen que la abstención electoral de las izquierdas monárquicas es un atentado al régimen y nosotros creemos que tal actitud sería el espejo donde debiera mi-

Luis Villoro Crespo

ABOGADO-PROCURADOR

DESPACHO: Plaza del Tremedal, 9. TERUEL.

rarse el monarca, antes de seguir por un camino torcido.

Esa abstención bien pudiera ser una saludable advertencia para encauzar la gobernación del estado por el camino de la libertad y del progreso. ¿Hay miedo?

No tenemos, no es posible encontrar en las filas monárquicas el Venizelos español. Tal vez tenga razón Lerroux al afirmar que los republicanos se contentarán con derribar el régimen; pero no parece sino que los monárquicos, antes de verlo derribado, quieren deshonrarlo. Ese es el camino que llevan.

## ¿Qué ha dicho.....?

Ibámos a estampar el nombre de Besteiro, pero hemos recapacitado que es igual si ponemos otro cualquiera, pues para la censura todos los nombres son iguales, si llevan la filiación antimaurista o anticiervista.

Porque con esa señora ocurren cosas muy peregrinas. Véase la muestra.

Dice un colega madrileño, poniéndolo en boca del ministro de la Gobernación, el joven y hasta casi guapo Goicoechea:

«A dicho efecto, he firmado una real orden circular, cuya parte dispositiva está concebida en los siguientes términos:

«Los encargados de la censura se abstendrán, bajo su más estricta responsabilidad, de impedir la publicación de discursos o escritos que tengan por objeto la propaganda política en favor de los electores, sin otras limitaciones que las fijadas en las leyes y disposiciones derivadas que tienen por objeto atender al mantenimiento del orden público.

Se entenderá virtualmente levantada la censura durante el período electoral para la libre exposición de ideas políticas de cualquiera clase, siempre que su exposición pública no resulte delictiva o favorezca directamente a la resistencia o al desorden.»

No obstante esto, el periódico de quien tomamos la noticia, al reseñar el mitin celebrado en el Teatro Odeón, aparecen los discursos totalmente mutilados, pero en particular el del socialista Besteiro, que como dice con gruesas titulares, «al no poder hablar de lo que pasa en España, refiere lo que ocurre en la Insula Barataria», pero el censor, que debe ser

baratero, se ensaña con el discurso, dejando en mal lugar al ministro, á la real orden circular y á la censura.

¿Será este un botón de muestra de la sinceridad con que el gobierno responde á la actitud de las izquierdas? Tal vez allá en su fuero interno se diga el mallorquín.

«Una cosa es predicar...»

¡Y para fraile cuaresmero no lo haría mal!

## Unas elecciones más

Pedíamos una revolución en las ideas y en los hombres, y nos someten á la misma dirección que abominábamos, á la misma incapacidad, á la misma caciquería.

El país aspira á un cambio de régimen porque sabe no caben reformas dentro del actual, y todo queda igual merced á la solución dada á la última crisis, que viene á ser una regresión atávica anti-constitucional.

La política de esta tierra para nada tiene en cuenta los clamores del pueblo; todo lo urde á la sombra y en privilegio de determinada clase.

No saldremos del atolladero sin hombres que rompan la tradición y nos empujen hacia adelante. No ha sonado la hora. Tenemos, antes que tal suceda, que anotar en el *debe* las últimas facturas de los sobornadores del sufragio. No piense el *engreído* que tiene al adversario á sus pies ante las migajas que ofrece.

Nada de particular ni extraño tendrán estas elecciones. Creer lo contrario sería darles demasiada importancia, precisamente en estos años electorales. Estas serán como tantas de las que hemos conocido. Ni aun por milagro serán beneficiosas para vosotros, pueblos rurales.

«El pleito del proletariado no se resolverá ya con diputados.»

Electores: Se os presentará X, distinto á B; dos factores simples iguales entre sí. Tanto B como X, suman cero para todo aquello que necesitáis, os interesa é interesa al país. Tanto os dé salga H como J. El dinero de uno es como el del otro; igual que sus conciencias, como sus ideas; hoy aquí, mañana allí; hoy de este, mañana del otro.

Os ofrecerán cinco duros, diez, quizá más, persuadidos de que se resarcirán con creces. Vosotros votareis *al que más dé*, cegados por los relumbres de la plata.

¿Y después? Después harán dictar y caer sobre vosotros leyes y disposiciones que os opriman, os coman y os aplasten con pesadas cargas. Ved lo que haceis.

Serán, en fin, unas elecciones más que, como tantas, solo beneficiarán al caci-que, fabricante y comerciante, con diputados desaprensivos.

Nosotros, por estar seguros de la incapacidad cultural y revolucionaria de parte de nuestro país, no queremos ser farsantes, ni predicamos la revolución, ni á ella incitamos. Esta, nacerá espontánea.

El pleito del proletariado—repito—no se resolverá ya con diputados. Los que salgan de estas elecciones, no atenuarán en nada el malestar general; lo acentuarán, y entonces... vendrán vuestros delegados, los moral é idealmente elegidos por el pueblo; los que sin presentarse candidatos ni ofrecer dinero para su

triumfo, ofrecerán, eso sí, su sangre, su honor y su vida, en holocausto de vuestras reivindicaciones.

EL MAÑO ENCADENADO.

## Los tenderos, indemnizados

El ministro de Hacienda ha propuesto al Consejo de ministros la concesión á los comerciantes madrileños de una indemnización por los daños causados al comercio en los incidentes ocurridos el 28 de Febrero pasado.

Los perjudicados pidieron primeramente 1.700.000 pesetas; pero después de una revisión minuciosa, para que la demanda no alcanzase más que á lo justo, el Gobierno ha acordado conceder inmediatamente la indemnización pedi-

da por los gremios de Madrid, reduciendo la cifra á 400.000 pesetas, que serán entregadas al comercio lo antes posible.

Esta noticia, con la promesa de que el impuesto sobre alcoholes no prosperará en víspera de elecciones, es de un formidable valor sintomático.

Prueba lo que el Gobierno está dispuesto á hacer para sacar triunfantes á los ilustres desconocidos que figuran en la candidatura por Madrid.

Como se ve, no basta la suspensión de garantías y la coalición, á chorro libre, organizada desde el ministerio de la Gobernación; es necesario que con el dinero de todos se satisfaga al honrado gremio de tenderos, para que en bloque vote á los señores de la ciudadanía.

Así da gusto.

(De *El Socialista*)

## ASAMBLEA REPUBLICANA

El próximo domingo, día 25, á las tres y media de la tarde (hora oficial), se celebrará en el Salón de actos del Centro instructivo de obreros republicanos, Plaza de la Libertad, núm. 3, una asamblea del partido republicano turolense, en la que se acordará la actitud del mismo en la lucha electoral del día 1.º de Junio próximo.

Se ruega la asistencia de todos los republicanos, dada la importancia del asunto á tratar.

EL DIRECTORIO.

## Y González Hontoria ¿qué?

Pues González Hontoria ¡ná!... es decir, mucho, porque si la actitud del conde Romanones es sincera y no una maniobra política, ó dicho de otra forma, una nueva habilidad maquiavélica en la que ha sido proclamado maestro, no podemos explicarnos cómo se mantiene dignamente en el ministerio de Estado el referido romanonista.

Porque lo de su representación aliadófila creemos sinceramente que solo en broma pudo decirse, pues no existen, no pueden existir, razones de tan extraño maridaje. En efecto, razones secretas no las hay, no puede haberlas, pues la Entente claramente ha demostrado que no quiere pactos á espaldas de los pueblos, sino luz y taquígrafos, elementos ambos de que andamos tan escasos en esta desdichada España.

Si solo obedeció su nombramiento á un deseo de agradar á los del *carro vencedor*, aparte de ser una candidez insólita, pudo el conde ponerse á cubierto del calificativo de colaboraciones premiosas y sórdidas en que necesariamente había de verse envuelto, pues él mejor que nadie, sabe que las naciones extranjeras hubieran visto con la mayor indiferencia la designación para tal lugar del señor Vázquez Mella.

En primer lugar no están los tiempos para la resolución de problemas tan nimios como los planteados por la pestilente charca de nuestra mezquina política de *casa y boca*, cuando se debaten las bases de una sociedad nueva á la que nos incorporarán de grado ó por fuerza cuando nos llegue la hora.

Mientras tanto ¿qué más dá que juguemos á reaccionarios, militaristas conquistadores de terrenos yermos ó á todo lo contrario?

El liberal Sr. Tommy, D.ª Democracia Francesa, el tío Sam, etc., están al presente reunidos en consejo de familia pa-

ra determinar el correctivo imponible á D. Militarismo Prusiano, que necesariamente ha de oscilar entre el manicomio ó la cárcel; entre tanto, está lejos su atención de los juegos de los nenes españoles, que abandonados por un momento á su inconsciencia, unas veces lo hacen al toro, otras á decir misa y otras á los *soldaos*.

—¿Vamos á jugar á la gallina ciega?... Dijo un día Romanones á Maura.

—Bueno, sí, pero ¿quién pagará?, contestó éste.

—¿Quién ha de pagar, repuso el primero, el pueblo!, como siempre.

—Aceptado, pero con una condición. Como de mí no se fía, dijo Maura, tú le pones la venda y luego nos escondemos.

—Mira, Antonio, tú te escondes en la despensa y tiras lo que te sobre por el montante, pues yo estaré detrás de la puerta.

—Y tú, Alvarito, aprieta bien la venda, pues como el pueblo se empieza á cansar de jugar con nosotros porque dice que somos muy glotonos y él siempre es el *pagano*, en cuanto tú le tapes los ojos yo le ataré las manos por sorpresa y lo amordazaré para que no chille y oigan sus quejas los papás, y si patea le pegamos dos palos, pues ya sabes que no le tenemos miedo... cuando está indefenso.

—Me parece muy bien y yo dejaré en la puerta al chiquitín González, pues ya sabes que le hicimos creer á papá que era de sus favoritos, y mientras se entretiene haciéndole carantoñas, si es que se le ocurre darse una vuelta, podremos nosotros desfacer el entuerto para que no se entere.

Esta es la única explicación lógica de la presencia de Hontoria en el Gabinete Maura-Cierva, después del manifiesto de las izquierdas.

Solo nos resta añadir que debemos vivir despiertos para no ser sorprendidos.

## DE ELECCIONES

Hasta el momento en que escribimos estas líneas, solo conocemos con certeza, por haber dado á la publicidad sus nombres como candidatos, uno por Teruel y otro por Albarracín. El primero don Francisco Ferrán y Zapatero, que en la elección del mes de Febrero del año último se presentó como independiente é hijo del distrito, y en Junio apareció afiliado á la persona de Cierva: creemos que se presenta con la misma filiación.

El de Albarracín es el señor Marqués de Castejón, desconocido en el terreno político, pues en su manifiesto ni siquiera aclara si es monárquico ó republicano: presenta su candidatura como defensor de la Religión, de la Patria y de la familia, con lo cual resulta que puede ser un excelente republicano, quien no hace manifestación alguna de dinastismo. Desde luego y por lo que dice, un reaccionario, en el buen sentido de la palabra.

Y ya no hay más nombres dados oficialmente á la publicidad.

Por Mora-Aliaga lucha un Sr. Sánchez Toca, que solo por el apellido nos releva de *descubrirle*.

D. Carlos Castel por Montalbán; don Rafael Andrade por Alcañiz-Hijar, y D. Carlos Montañés por Valderrobres-Castellote. ¡Parece que fué ayer!

El señor Barón de Velasco no se resigna á perder el distrito, y según sus amigos, vuelve á la lucha dispuesto á vencer; contra Castel asoma un candidato de prestigio y con fuerzas para dejarle sin acta, filiación liberal albieta; por Mora *retorna* el Sr. Rosillo, liberal también, dispuesto á luchar con brío, y por Alcañiz dícese que intentará por segunda vez el Sr. Bernad, para terminar con el monopolio andradista.

Teruel, por no ser menos que los distritos de la provincia, presenciará el pillato del mes de Junio; vuelve D. Eduardo Casanova á repetir el éxito de entonces; ya no es el candidato desconocido, pues ha representado en Cortes al distrito de la capital.

Quien hasta el presente parece salvarse de competencias es el Sr. Montañés.

El próximo domingo es la proclamación de candidatos y pudiera ocurrir alguna sorpresa.

Para el partido republicano, la lucha no es decisiva; sean los que sean los candidatos triunfantes, no luchará por candidato propio; así que, ni le envanecerá el triunfo de unos ni le entristecerá la derrota de otros. Fiel á su tradición democrática, la asamblea convocada para el próximo domingo, decidirá la actuación del partido republicano y el acuerdo que se tome, por disciplina será acatado y cumplido por los buenos republicanos.

Y al hacer esta manifestación, salimos al paso á ciertas versiones que intencionadamente se han propalado, de aproximación á determinado candidato; y respecto á esto, advertimos á todos los republicanos, principalmente á los de los pueblos del distrito de Teruel, para que rechacen cualquiera afirmación que les haga en ese sentido.

El partido republicano, el domingo próximo decidirá su actitud.

# LA PAZ

Al ser conocidas en Alemania las condiciones preliminares de la paz, se ha iniciado una campaña dirigida por el propio Gobierno, amenazando con no firmarlas.

La manera ruidosa con que los alemanes quieren presentarse como víctimas ante el mundo entero, para tratar de conmovir en todas partes la opinión pública, empieza a causar en Francia gran indignación; tanto más, al considerar que la mayoría de los políticos que hablan hoy en nombre de Alemania son antiguos servidores del régimen imperial.

De sobra es sabido qué suerte hubiera corrido Europa, y particularmente Francia, de haber triunfado Alemania.

En realidad, la opinión alemana, que empieza a darse cuenta de las grandes responsabilidades que pesan sobre Alemania, tiene deseos de que se firme la paz. Las gentes que animan al Gobierno a resistir y a romper las negociaciones de Versalles, son una minoría, compuesta, sobre todo, del elemento militar que rodea al ministro Noske. Pero la corriente de la extrema izquierda es mucho más poderosa. Está personificada por los elementos socialistas independientes, y es posible que éstos finalmente se hagan dueños del Poder y firmen la paz.

Maximiliano Harden ha declarado que Alemania no podrá hablar de su derecho hasta que, bajo una forma valiente y digna, reconozca sus culpas.

El reconocer sus faltas no empuja al rigor a los adversarios, sino que, por el contrario, debilita el espíritu de venganza y la pena de talión.

En las cinco partes del mundo no hay hoy más que un pequeño grupo, residente entre Tréveris y Memel, que no esté convencido de la culpa y de la responsabilidad alemana.

Es verdad que los gases envenenados que flotaban ha cinco años sobre toda Europa, no se habían desarrollado todos en nuestro país; pero la voluntad, la decisión tomada de ir a la guerra, procedía de nosotros. Esto debe ser declarado oficialmente por las autoridades competentes.

Mientras tanto, la Delegación alemana va entregando las contestaciones escritas a diferentes puntos de los contenidos en los preliminares de la paz.

En una nota se dice que de cumplirse las disposiciones territoriales del Convenio de la paz, Alemania perdería en el Oriente sus territorios más importantes respecto al cultivo de cereales y de patatas. Esto equivaldría a la pérdida de un 21 por 100 de la cosecha total de estos viveres. Por lo demás, la intensidad de la producción agrícola disminuiría fuertemente. Por un lado, quedaría dificultado el suministro de ciertas primeras materias para la industria alemana de abonos, como los fosfatos; por otra parte, aquélla resultaría perjudicada, como todas las demás industrias, por la falta de combustible, puesto que el Convenio de paz aliado prevé una entrega enorme de carbones durante los primeros diez años a ciertos países aliados.

Al mismo tiempo, aumentarían mucho las necesidades respecto a viveres, ba-

jando en cambio extremadamente la posibilidad de satisfacerlas.

Pero es más aún: cientos de miles de alemanes expulsados de los Estados hoy enemigos, de los territorios alemanes a entregar a los aliados, de sus colonias, etcétera, se dirigirían al territorio alemán. Esto significa que muchos millones de almas perecerían forzosamente en un plazo breve.

En otra nota se declara que el pueblo alemán no deseaba la guerra, y jamás hubiera emprendido una guerra ofensiva. El pueblo alemán siempre ha estado convencido de hacer una guerra defensiva. Tampoco comparten los delegados el criterio de los Gobiernos aliados y asociados, de quien debe ser acusado de causante de la guerra. No pueden decir que el antiguo Gobierno alemán haya tenido la única culpa de la guerra. El proyecto sobre la paz entregado por los aliados, no contiene palabra alguna que justifique, efectivamente, el criterio antes mencionado, ni aporta prueba alguna en este terreno. Los delegados alemanes ruegan, pues, se les dé a conocer el informe de la Comisión creada por los Gobiernos aliados y asociados para el examen de la responsabilidad de los causantes de la guerra.

En cuanto a las modificaciones territoriales, aparte la salvedad de tratar más adelante de las fronteras del Oriente de Alemania, que no se niega a reconocer los derechos de Polonia. Pero en la cuestión de la Cuenca del Sarre, la Delegación alemana está convencida que Francia debe recibir compensaciones por las devastaciones y también que la entrega de cierta cantidad no corresponde de un modo suficiente al empeoramiento de la situación económica francesa. Al resultar, pues, justificada una indemnización mediante el suministro de productos de la Naturaleza, debe hacerse no valiéndose de la dominación extranjera, sino de otros medios. La Delegación alemana está dispuesta a negociar con los aliados y asociados sobre la manera de sustituir hasta la reconstrucción de las minas francesas destruidas, la cual Alemania se ha comprometido a realizar, las cantidades necesarias del combustible. Propone que en lugar de buscar la solución en una entrega indebida de la cuenca del Sarre, con sus minas, se busque otra compensación más equitativa. En sustitución de los carbones del Norte de Francia, hoy por hoy imposible de extraer, debieran suministrarse carbones alemanes, no sólo de la cuenca del Sarre, sino también procedentes del Ruhr. Prescindiendo por completo del hecho de que sería impropio y poco práctico utilizar precisamente el combustible del Sarre como sustitutivo único, ya que ha servido hasta ahora para fines muy diferentes, parece indispensable el envío del carbón del Ruhr ante todo, por depender los distritos dañados mucho más de los productos de esta última comarca que del territorio del Sarre.

## VINO

de la Mancha superior a 3'50 pts. decálitro. A 0'40 litro. Vinagre a 0'40 litro.

Se vende en casa DOMINGO ESPILEZ, Judería núm. 3.

## MAQUINARIA AGRÍCOLA É INDUSTRIAL

# FELIX SCHLAYER

SUCESOR de ALBERTO AHLES Y C.<sup>a</sup>

MADRID

Sucursal en Teruel: JOAQUIN COSTA, número 15.

Grandes existencias de Máquinas segadores, atadoras y agavilladoras; guardañosas, trillos «Torpedo», aventadoras Schlayer, clasificadoras de grano, gradas, trilladoras, arados Rud-Sak, Victoria, Brabant, azufradores, sulfatadoras, etc.

Grandes existencias de piezas de recambio para las máquinas «Deering» é hilo sisal. Completo servicio de mecánicos.

Para más detalles dirigirse a su viajante JOSÉ MUÑOZ TORRES

## DE ENSEÑANZA

De enseñanza, pero de mucha enseñanza es lo que está ocurriendo con la cuestión escolar, pues enseña la anarquía que impera en el Ministerio de Instrucción pública.

De todos es conocida la situación que la epidemia gripal creó en la enseñanza: clausurados la mayoría de los centros docentes, solo pudo restablecerse la normalidad cuando eran ya pasadas las vacaciones de Navidad.

Inaugurado el curso a principios de año, el entonces ministro Sr. Salvatella, dictó una disposición prorrogando el curso escolar en los centros que permanecieron cerrados más de 30 días, hasta últimos del mes de Junio próximo. Que esta disposición era lógica, ni que decir tiene; pero como en materia gacetable, el programa de la mayor parte de los ministros de Instrucción es la tela de Penelope, lo que hizo el anterior lo destete el Sr. Silió, ordenando se acorte ahora el curso, con lo que se saca en consecuencia que si lo de Salvatella era lógico y racional, lo que hace el Sr. Silió, que para mayor escarnio es catedrático, es todo lo contrario; es decir, ilógico é irracional.

Pero ¿cómo vamos a poder pedir peras al olmo? Tan ilógico como ese acto que censuramos, era el advenimiento de Maura al poder y ha llegado a escalarlo, llevando a Instrucción al César a que viva y gobierne con la lógica al revés.

¡Pobre enseñanza en manos de ese catedrático maurista!

## COSAS.....

### De toros

Continúan recibiendo encargos de localidades y entradas en la agencia de transportes de D. Hilario Marqués, Mercado, 26.

El canje de los resguardos por las localidades ó entradas, tendrá lugar en los días del 26 al 30 del presente mes.

Según nos informa la Empresa, el día 28 llegarán a esta los toros contratados, que según versión de personas competentes que los han visto, el ganadero manda dos hermosas corridas para acreditar la ganadería, seguro de dejar satisfechos a los aficionados más exigentes.

### Aviso

Recomendamos eficazmente a nuestros lectores, se fijen en el prospecto que incluimos en la presente edición, por tratarse del tan popular y acreditado «Eli-

vir Callol» (llamado por los médicos, el remedio de los débiles, pues da fuerza, vigor y juventud). A su fórmula original se debe el que haya sido aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina y Cirujía. Véndese en las farmacias y droguerías y en casa de don T. Bayo, Pozo, 10.

## ¿QUE ESPERA EL REY?

Del autor de los libros *Temas y En esta hora única*, el diputado por Tortosa y brioso propagandista revolucionario, Marcelino Domingo, se anuncia la pronta aparición de un tomo de 112 páginas, con una expresiva portada de «Tito», intituado,

## ¿QUE ESPERA EL REY?

Este libro es un alegato formidable contra el régimen. En él está condensada la campaña revolucionaria de Marcelino Domingo, ese formidable luchador, con quien la monarquía tiene una cuenta pendiente: su encarcelamiento y proceso.

La aparición de este libro causará gran sensación, y más en estos momentos en que, lo que pregunta el título de este libro, es pregunta de todo el pueblo.

Llevará una portada a dos colores, por «Tito», tan atrevida é insinuante como el texto.

Valdrá 50 céntimos.

Pedidos en las librerías y en la Casa Editorial Monclús.—Tortosa.

Pronto aparecerá:

*Alemania*, por Julio Alvarez del Vayo.—*¿Habrá Estados Unidos de la Humanidad?*, por Fernando Lozano.—*El federalismo integral*, por Aniceto Lorente.—*La nueva Europa*, por Jaime Brossa.

Lea Vd. la sensacional obra

### LA GUERRA DESDE LONDRES

por el ilustre escritor Salvador de Mardariaga. Prólogo de Luis Araquistain.

Precio: 3'50 pts.

Libro de palpitante actualidad

## EL REGIONALISMO CATALAN

Y SU POLÍTICA

por CRISTÓBAL LITRAN

Precio: UNA PESETA

De venta: en la Administración de este periódico.

## OPERARIOS

de imprenta se necesitan en los talleres de este periódico.

Imprenta de Arsenio Perruca, Instituto, 7

**AGUAS**

**MINERALES**

**NATURALES DE**

EL MEJOR PURGANTE

# CARABANA

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

DEPURATIVAS

ANTIBILIOSAS

ANTIHERPÉTICAS

## BANCO DE ARAGON

Capital: 5.000.000 de Pesetas SUCURSAL en TERUEL

CUENTAS CORRIENTES é imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por 100 de interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

CARTAS DE CRÉDITO, Giros, Ordenes de entrega, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, Cambio de monedas, Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: De diez á una y media y de tres y media á cinco

GRAN ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA Y FLORICULTURA

## JOSÉ ARÉVALO

SABIÑAN (Zaragoza)

LA CASA MAS ANTIGUA

DE ARAGON

Vda. DE FLORENCIO CASINOS

Quincalla, Mercería y Ultramarinos

El más Antiguo de esta plaza en su clase 1877 PRECIO FIJO MERCADO, 4

## ESPARTERIA "LA LABRADORA"

de Eugenio Muñoz CALLE JOAQUÍN COSTA, 46

Grandes Almacenes de Espartos y Cábanos en rama y manufacturados, Pulpa seca de Remolacha, Azafranes, Semillas y efectos para AGRICULTURA,

Cañizos y otros artículos para carrós y obras.

FÁBRICA y exportación de embutidos y cecinas Mayor, 95 CANDELARIO

## Casimira Bejarano Muñoz

Hermana sucesora de J. Bejarano

Ultramarinos y Almacén de tocino, jamones y embutidos,

Mercado, 18.—TERUEL

IMPRENTA: Francisco : Clemente : Atienza

PAPELERIA CALLE DE SAN JUAN N.º 38 :: TERUEL

Centro de modelación impresa para los Ayuntamientos y particulares. Gran surtido en Reasmillería y Objetos de Escritorio.

### LA CARESTIA DEL CARBÓN

no tiene importancia para el industrial que tiene un GASOGENO CROSSLEY

— para desperdicios de todas clases —

Detalles gratis: MOTORES CROSSLEY

Gran Vía, 1 — Apartado 584 — MADRID.

### LA FUERZA MOTRIZ

más barata y segura es el motor á gas

**CROSSLEY**

con su novísimo GASOGENO de hogar abierto para toda clase de combustibles.

DETALLES GRATIS:

MOTORES CROSSLEY

GRAN VÍA, 1 :: APARTADO 584

— MADRID —

### Para tener tranquilidad

y seguridad en su fábrica es preciso tener una instalación

**CROSSLEY**

Pidan detalles de los últimos modelos de motores á gas, etc, y

GASOGENOS á

MOTORES CROSSLEY

GRAN VÍA, 1 :: APARTADO 584

— MADRID —

MOTORES CROSSLEY

GRANVÍA, 1 — MADRID — APARTADO 584

### Transportes de HILARIO MARQUES

y Ordinario de Teruel á Valencia y Viceversa

CARRUAJES A LA ESTACIÓN A LOS TRENES CORREOS

Mercado 26, TERUEL

Salida del ordinario } Para Valencia.—Martes y Viernes } En los trenes correos  
Para Teruel.—Miércoles y Sábados }

## FERMIN RODRIGUEZ

CALLE DE JOAQUIN COSTA NÚMERO 24 :: TERUEL

Drogas :: Productos Químicos :: Especialidades farmacéuticas :: Colores :: Ortopedia :: Carburo :: Cal hidráulica :: Cemento y Portland :: :: ::

### ALMACEN DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Almacén de Hierros y Ferretería de

## JOSÉ RÍOS

Hierros, aceros, ferretería, cocinas económicas y carbón fragua inglés.

Amantes, número 12—TERUEL

## Rafael Torregrosa

FABRICA DE JABON Y ALMACEN DE ABONOS

CALLE DE SAN FRANCISCO NUMERO 60 :: TERUEL